Corrigé type d’Examen de module de Risques technologiques et installations classées

1- Définition de risque technologique ; (2 points)

Les risques technologiques sont li¢s a I’action humaine et plus précisément & la manipulation,
au transport ou au stockage de substances dangereuses pour la sante et |’environnement (€X :
risques industriel, nucléaire, biologique...). Comme les autres risques majeurs, ils peuvent
avoir des conséquences graves sur les personnes, leurs biens et / ou I’environnement.

3 exemples (1.5 points)

2-

a — Définition d’une installation classée ;(1.5 Point) Toute unité technique fixe dans
laquelle interviennent une ou plusieurs activités figurant dans la nomenclature des installations
classées telle que fixée par la réglementation en vigueur. (Décret exécutif 06-198).

La nomenclature des installations classées est divisée en des activités et des substances.
- Exemple s par chaque catégorie. (0.25 point *6)
Activités : Activités agricoles et animaux ; Agroalimentaire ; textiles cuirs peaux ; Bois, papiers,
cartons, imprimerie ; Matériaux, minerais, métaux ; Chimie ; parachimie ; Déchets
Substances : Toxiques, comburantes, explosifs, inflammables, combustibles, corrosives,
Radioactifs, réactifs a ’eau
b - Définition d’un établissement classé : (1.5 Point) I’ensemble de la zone
d’implantation comportant une ou plusieurs installations classées et qui releve de la
responsabilité d’une personne physique ou morale, publique ou privée qui detient, exploite ou
fait exploiter I’établissement et les installations classées qui en relévent. (Decret exécutif 06-
198).

3 En général, Le risque peut étre défini sous la forme mathématique suivante :

Risque = Probabilité d’occurrence X gravité des conséquences
Le risque technologique est une combinaison des éléments.
a- La forme mathématique ;
Risque technologique = Aléa (événement) X enjeux (vulnérabilité) (1point)

b- Définition des éléments : (1.5%2--3 points)
1-Aléa : le phénoméne destructeur observe indépendant de I’enjeu expos¢, il est -
caractérisé par une probabilité d’occurrence. Trois composantes essentielles forment
I’aléa : 1 intensité (pourquoi et comment ?), la probabilité d’occurrence et la période
de référence.
2-Enjeu : Correspondent a la population, aux batiments et autres infrastructures
humaines (réseau de communication, réseau de transports...), aux activit@_s-humaines
(économiques, de loisirs, de service...) et au patrimoine culturel et env/i-rbnne_mental' v,
(monuments, paysages, biodiversité...). Il existe une triple composanted’enjeux :
Humaine, socio-économique, environnemental _ ¢ e

4 D’aprés la réglementation algérienne ; La loi 04/20 du 25/12/2004 [relative &-la

prévention des risques majeurs et a la gestion des catastrophes dans :"-%l__g: -cadre’ du’
développement durable. Rl .




a-Définition de risque industriel majeur ; (1 point) : toute menace probable
pour I'homme et son environnement pouvant survenir du fait d'aléas naturels
exceptionnels et/ou du fait d'activités humaines.

a- Explication des différents effets d’un accident majeur par un schéma
(1.5 Points)
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5- La révolution industrielle a entrainé 4 travers le monde de nombreux accidénts dont
certains ont marqué les esprits par leur ampleur, leur violence et leurs conséquences.

a- Citation de trois accidents majeurs dans le monde en précisant : le lieu de
Paccident, ’année et la nature de I’accident (incendie, explosion..etc.)
(0.75%3 -- 2.25points)

Année Lieu Type d’accident Morts | Blessés | Evacués
1794 | Grenelle. paris Explosion de Ia poudrerie, 1000 - -
1921 | Ludwigshafen. Explosion dun stock - -

Allemagne d’ammonitrate
1966 | Fevzin. France Explosion de la raffinerie de pétrole 18 - -
1971 | Brunswick, Etats-Unis | Explosion & I'usine chimique 25 - -
1974 | Flixborough. Bretagne | Explosion de I'usine chimique 28 104 3000
1976 | Seveso. Italie Explosion et pollution 193 226000
1981 | Madrid. Espagne Contamination alimentaire 430 20000 222000
1984 Bhopal. Inde Explosion et pollurion a 'usine 2800 50000 200000
1993 Bangkok. Thailande incendie au fabrique de jouets 240 547 -
2001 | Toulouse, France Explosion de I'usine chimique AZF 30 152500 -
2005 | Kharbin. Chine Explosion de I'usine pétrochimique !j } ;:’ . 2
2006 | Abidjan. Céte d’Ivoire | Déchets toxiques ’m [ :.:'-»100 000 .
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6- Suite aux accidents majeurs dans le monde, la CEE a adopté, le 24 juin 1982, une directive sur
* les Risques d'Accidents Majeurs liés a certaines activités industriclles appelé

¢ Directive SEVESO.

a- Les objectifs principaux de cette Directive : (0.5%3--1.5 points)
1-la production d'une étude de dangers,

2-I'¢laboration de plans de secours,
3-l'information des populations riveraines pour les établissements concernés par cette

directive, (établissements présentent des risques technologiques majeurs).
b- Description des trois étapes d’évolution de la directive Seveso : (0.5%3--1.5 points)

1-SEVESO I : La version initiale de 1982 a été modifiée le 24/11/ 1988 (modification
de seuils et nouvelles substances introduites)..

2-SEVESQ I (9/12/96) : maitrise des dangers liés aux accidents majé'ﬁ;_';;;ﬁijli‘qqant

&

des substances dangereuses. [ T
/ by

3-SEVESO III (4/07/2012) relative aux accidents majeurs im llqﬁan‘t __ciés sﬁ%"staﬁ"ces

dangereuses.
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